

双先风采

人物名片



朱小英，女，中共党员，1956年出生，2011年退休，原上虞市人民法院业务庭庭长、审判委员会委员，现为绍兴市上虞区人民调解委员会驻法院工作室主任、上虞天平调解志愿服务队负责人，曾获“全国模范人民调解员”等荣誉称号，被最高人民法院授予“荣誉天平奖章”。

本报记者 王杭晨 通讯员 金丹丹

“谢谢您的调解，我心里的石

头可算落地了。”近日，在绍兴市上虞区社会治理中心，一位当事人握着绍兴市上虞区人民法院退休法官朱小英的手连声道谢。一旁的书记员提醒道：“朱主任，另一起案件的调解双方已经到了。”刚将调解好的当事人送出门，朱小英又转头走进调解室，开始了另一起纠纷的调解。

提到朱小英这个名字，上虞政法系统的同行们都用“公正执法，铁面无私”来形容她的为人处世。从事审判工作30余年的她，始终坚守在为群众化解矛盾纠纷一线，具有丰富的审判调解经验。2011年退休后，朱小英受聘为上虞区人民调解委员会驻法院工作室的专职人民调解员。

2019年5月，“朱小英调解工作室”成立，这是上虞区首个以调解员个人名字命名的调解工作室。

绍兴是中国民营企业最具活力的城市之一，庞大的市场体量，

活跃的生产交易，各类劳动纠纷难免多发易发。

“近两年，劳动纠纷数量逐年增长，劳动纠纷化解和诉源治理工作压力增大，一不小心很容易衍化产生群体性风险。要加强劳动争议源头治理，注重关口前移、重心下沉，最大限度地将矛盾纠纷化解在萌芽和初始状态。”朱小英一语破的。

针对近年来矛盾纠纷主体多元、诉求多元、类型多元的情况，朱小英坚持将新时代“枫桥经验”融入调解工作，运用“德、熟、勤、活、廉”五字调解法开展人民调解工作，逐步探索建立起一整套行之有效的调解工作方法，将大量矛盾止于诉前，最大限度地维护社会稳定。自工作室成立以来，朱小英共调解成功土地承包权纠纷、民间借贷、物业管理纠纷等矛盾纠纷及各类疑难民商事案件6500余件，总争议标的额达12.28亿元。

“乌石”变“乌金” “银雁返乡”践初心

人物名片



张威平，男，中共党员，1960年5月出生，2020年5月退休。1995年底，他结束广东的生意，回到乌石村担任党支部书记。2008年他进入尖山镇政府干部队伍，并兼任乌石村党支部书记。退休后回到乌石村重新挑起党支部书记、村委会主任重担。

本报记者 包勇 通讯员 陈琳

一路南下，大约两小时车程到达金华市磐安县尖山镇乌石村，便能看到这样一幅自然景致。

早些年，这里是贫穷落后的山村，但如今，却是磐安县“首富村”。这背后，离不开一个人——乌石村党支部书记张威平，20余年来，他带领村民蹚出一条具有乌石特色的农旅致富路。

保护古民居历史风貌、修通村公路、硬化拓宽环村道路……乌石村的旧村改造，让乡村资源得到高效利用，也为后来发展文旅产业保护了资源、打开了通道。

2005年，张威平带领村里开发农家乐，谁都不曾想到，当时采挖乌石建房的无奈之举，成了村子招揽游客特色所在，乌石村凭借特色旅游资源、舒适气候条件、经济实惠的价格，迅速“出圈”。

2006年初，乌石村被评为全面建设小康示范村，成了“千万工程”的“千分之一”，张威平信心倍

增、干劲十足，他一次次带领村干部到上海、杭州等地宣传农家乐，走访一家家旅行社，送出一万份宣传画册，先后与40多家旅行社建立了稳定的合作关系。

近年来，随着银发经济兴起，乌石村民宿环境与服务也与时俱进，设计不同类型适老化室内环境，开通健步行道、自行车道、绿廊等慢速交通道，开发乌石农庄、豆腐工坊、小巷酒馆等各式新业态，不断丰富银发旅游供给，更好满足中老年旅游需求。

截至目前，全村有农家乐200余家、床位4200余张，分别是2006年的8倍、11倍；年均接待游客80万人次，旅游收入超亿元，是2006年的16倍、25倍。

更可喜的是，80%乌石村民吃上“旅游饭”，人均可支配收入超8万元，2023年，乌石村集体经济经营性收入达180万元，成为磐安县“首富村”。

青山环绕，梯田层层，雾气弥漫……冬日，从杭州乘车